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Si consideri lo schema oleodinamico in figura, atto a movimentare un pistone idraulico.

Valvola di controllo
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La valvola di controllo permette di variare la portata e il verso del fluido in pressione nel circuito
oleodinamico in base al segnale proveniente dal regolatore (tensione di pilotaggio). In particolare, in
assenza di segnale di pilotaggio di tensione, la valvola si trova in posizione centrale e non permette il
passaggio del fluido in alcuna direzione. Con segnale di tensione di pilotaggio positivo vengono connessi i
terminali P-B e T-A e il fluido pud scorrere tra P e B (non scorre tra il terminale A e il serbatoio, collegato al
terminale T (Tank), in quanto il terminale A risulta chiuso). Con segnale di pilotaggio negativo vengono
connessi i terminali P-A e B-T. In questa configurazione il fluido pud scorrere solo nella direzione da Ba T,
in quanto il serbatoio si trova a pressione nulla e a questo pud solamente affluire il fluido del circuito
oleodinamico.

Ai fii della presente prova, si trascurino le diverse modalita di funzionamento e si supponga che la valvola
permetta di regolare la portata sia positiva che negativa secondo una relazione proporzionale ideale
g=2.3u
in cuig e’ la portata e u e’ la tensione di pilotaggio.
Il fluido in pressione affluisce al pistone idraulico di superificie pari a A=0,005m"2 e, come risultato della
pressione del fluido, si muove secondo la legge
q=A*v
in cui A e’ la suddetta superficie, v & la velocitd di avanzamento del cilindro e q la portata controllata
dalla valvola.
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a) Si progetti uno schema di controllo atto a regolare la portata del fluido in modo tale che la posizione
del pistone riesca a seguire, con errore di regime inferiore a 0.01m, il segnale di riferimento di posizione
del pistone

r(t)=0.4*t/100;
e la risposta a segnali di riferimento di velocita a gradino si assesti in al pit 10s.

b) si fornisca, nel linguaggio ritenuto piu’ opportuno, l'implementazione del suddetto controllore qualora
venga implementato su un PLC/PC con tempi di campionamento di 0.05s.
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Il sig. Egidio, imprenditore nel settore delle macchine agricole, & alle prese con il Bilancio della sua azienda.
| principali dati che il suo controller gli ha fornito sono riportati in tabella seguente.

2014 2015
Fatturato € 236.942.899,00 € 194.026.934,00
MOL €11.581.483,00 €4.730.380,00
ROA 0.56% -1.94%
Utile / Perdita d'Esercizio al netto delle imposte €6.418.646,00 -£7.869.886,00
Totale Passivita € 315.923.865,00 € 278.526.863,00
Patrimonio Netto €51.143.702,00 € 43.625.718,00
Rapporto di Indebitamento 83,81% 83,34%
ROI 0,30% -2,18%
ROS 0,40% -3,14%
ROE 12,55% -18,04%
Numero Addetti 977 862
costo capitale di terzi - [r] 1,2% 2%

I sig. Egidio & molto preoccupato dell’andamento della sua azienda e dei dati di bilancio ma & convinto che
la gestione straordinaria e fiscale siano state alle base delle perdite del 2015. In particolare, sapendo che le
imposte sono pari al 30%, vuole calcolare I'effetto negativo della gestione straordinaria nel 2015 poiché e
convinto che nel 2014 la gestione straordinaria non abbia inciso affatto. Egli e, altresi, convinto che
imputando la gestione straordinaria a perdite su crediti: “non abbiamo nessun reso, non paghiamo penali
ma i clienti non sono sempre altrettanto corretti con noi".

L'azienda produce’ macchinari in Italia per il mercato europeo ma vuole trasferire la produzione in
Romania, perché “produrre nei Paesi dell’Est comporta notevoli riduzioni nel costo della manodopera”,
ribadisce Egidio, che aggiunge “Poi da I&, é possibile controllare meglio anche i crediti del nostro principale
mercato”.

Il candidato, partendo dai dati in suo possesso, determini il Risultato della gestione Straordinaria e Fiscale,
il Risultato Operativo, il totale ammortamenti+accantonamenti (la gestione accessoria & inesistente e non
vi sono proventi finanziari), I'EBITDA, I'EBIT, le tasse e 'ammontare della gestione straordinaria.

Commenti, poi, avvalorando o smentendo, le convinzioni del sig. Egidio.

Sviluppi, infine, un piano strategico dal taglio professionale (tabelle, grafici, ecc.) di delocalizzazione
produttiva, evidenziando punti di forza, criticita e debolezza, ricorrendo a dati di propria invenzione.
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Una Societa manifatturiera meccanica, specializzata in prodotti di nicchia (componenti funzionali per apparati
complessi) gestisce una sua quota di mercato con I'impianto di cui dispone gia da alcuni anni parzialmente
automatizzato ma efficiente ed adeguato alla richiesta di produzione. L'impianto ha una produzione di targa
di 800 pezzi/mese ed & impiegato per una produzione di 500 unita / mese in quanto copre la richiesta del
mercato.

Il CdA pero decide di ampliare la zona di influenza su mercati esteri dove prodotti analoghi sono si disponibili,
ma a prezzi decisamente piu elevati.

Poiché si vuole penetrare questi mercati con una politica commerciale aggressiva, ha incaricato un proprio
staff operativo che studi soluzioni produttive che soddisfino il requisito di cui sopra, proponendo una
produzione mensile tra 1300 e 1800 unitd, con un target in prima battuta di 1500 pezzi/mese con una
riduzione dei costi di produzione in un intorno del 25%.

Il team ha sviluppato lo studio indicando 3 possibili soluzioni che poi hanno analizzato anche con il metodo

dell'Analisi Kepner-Tregoe (K-T).

Il candidato sulla base di requisiti sopra riportati e con le informazioni di dettaglio di seguito riportate:
1. sviluppi gli elementi che individuano le tre possibili soluzioni e la siluazione AS IS
2. sulla base delle risultanze esprima una propria opinione sulla soluzione ottimale
3. Effeltui I'analisi K-T e valuti rischi ed impalli di ciascuna soluzione dopo aver definilo peso di ciascun elemento
'da valulare e valutazione dello stesso per ciascuna soluzione

4, Commenti i risultati ottenuti.

Impianto attuale:
* Impianto complelamente ammortizzato (> 10 anni)

e Personale 4 unita (costo annuo per ciascuno di 40k€ inclusi oneri accessori)
e Malerie prime e consumabili 20€ a pezzo
= Manulenzione 1€ a pezzo

e  Scarli per difellologie 3% della produzione mensile
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Prima proposta
= Non modifiche all'impianto ma utilizzato alla capacita di targa (800 pezzi/mese),
approvvigionamento da subfornitori qualificati delle unita mancanti al costo di 100€/pezzo

Seconda proposta
s Revamping parziale dell'impianto con un investimento di 50.000€ e portare la sua capacita
produttiva a 1000 pezzi/mese integrando le parti mancanti come nella soluzione precedente e con
le stesse prestazioni e costi della soluzione attualmente in uso

Terza proposta
« Intervento radicale con linstallazione di un impianto di nuova generazione con automazione spinta

con capacita massima di 2000 pezzi/mese con un investimento di 500.000 € che impiega tre
persone, scarti di produzione 1%, manutenzione 1€/pezzo, materie prime consumabili 20€/pezzo.

Si consideri nei calcoli un target produttivo di 1500 pezzi/mese, i mesi lavorati 10, e la riduzione dei costi di
almeno il 25% rispetto alla situazione attuale.

« Il candidato indichi il costo unitario di ciascuna soluzione oltre a quella attuale.

= Rappresenti la Matrice di decisione e la confronti con la propria scelta includendo
almeno i seguenti criteri: modifica / acquisto dell'impianto, acquisto dei pezzi
all’'esterno, personale e costo unitario del pezzo

» Valuti rischi ed impatti di ciascuna soluzione individuata.




